

# 「星動上海」結業 讚滬安居樂業

## 港生以工作生活視角審視 坦言內地機會更多

**FUTURE STAR 未來之星**

為期一個月的2017年「星動上海·未來之星—香港大學生暑期內地實習計劃」日前正式結業，23名香港大學生借此機會得以走進上海各企業，了解內地行業及企業狀況。不少港生表示，實習使得他們帶着工作和生活的視角來審視在內地發展的可能性，更有學生坦言內地機會較香港多，未來想在上海安居樂業。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



歐陽曉晴和袁登全勉勵港生多來內地增長見聞。香港文匯報記者孔雯瓊攝



「星動上海·未來之星—香港大學生暑期內地實習計劃」結業合影。香港文匯報記者孔雯瓊攝

在「星動上海」結業式上，香港大公文匯傳媒集團副董事長兼總經理、未來之星同學會主席歐陽曉晴，共青團上海市黃浦區委書記袁登全等，勉勵港生多來內地增長見聞。他們在詢問了學生們實習經歷後，鼓勵港生要用超前的眼光來判斷人生路，並邀請港生及其家人和朋友常來內地走一走、看一看。

歐陽曉晴：把真實一面帶給親友

歐陽曉晴首先稱讚香港學生，在上海最炎熱時期經受住高溫和烈日的考驗，表示同學們的付出一定會換來豐厚回報。他認為，通過此次實習，港生可了解及體驗內地發展的最新狀況，更加熟悉內地市場運作及職場狀況，這些都極好地豐富了學院「象牙塔」中學生們的見識和閱歷。

是次計劃的實習生中，部分是香港回歸祖國20周年的同齡人，歐陽曉晴特別就此表示，同學們和特區一起成長，見證了「一國兩制」在香港的成功實踐；這次實習亦是踏出認知祖國的重要一步，期盼港生返港後將內地的真實一面帶給家人和朋友。

袁登全：上海將成多個「中心」

袁登全向同學們介紹了上海發展情況和未來定位，表示在2020年上海將建成我國的國際金融中心、經濟中心、航運中心、貿易中心等，指出內地未來有很大發展空間。

據悉，未來之星同學會是首次將實習活動拓展到上海，讓香港學生得以親眼目睹內地這座國際大都市的真實面貌。是次實習團不少學生指，正是通過親身於內地企業工作，才了解內地迅猛發展的情況，特別是有些辦公室是地處黃浦江岸邊的同學，每日都可看到上海典型商務圈內的繁華景象，很多建築較香港的大廈更壯麗。

同學：滬工作選擇多過港

香港樹仁大學學生梁穎琦稱，是次來滬並非抱有旅遊心態，完完全全是居住和工作的視角來看待上海。恒生管理學院的鄧春諾亦表示，實習就是提前感受工作是否合適，這次來滬印象很好，並確實會考慮在內地發展事業。

對上海工作機會好感度超高的還有來自香港浸會大學的吳傑鴻，他指自己修讀歷史，在集中金融發展的香港機會未必太多，而這次來滬知道上海有各式文創公司，集中了很多文化人，頓時令他感覺上海就業機會更多，會認真地考慮來上海發展的可能。

其實，港生們正用自身真實感受呈現出港人赴內地就業意願漸高的情況，有機構統計顯示，今年香港赴內地就業人數比去年上升近一成，相較於薪資而言，他們更看重內地的機會和晉升空間。

就是次安排港生赴滬實習，歐陽曉晴總結指，活動能助同學們好好體會和認識國家最具代表性的城市在各方面所取到的發展和成就。

他亦表示，高興同學們對祖國發展的認知有進一步提高，希望大家可以繼續保持和內地工作夥伴們的聯繫，也希望他們不要停下探索的腳步，今後多多回到內地，深入了解祖國，豐富自身體驗及提升競爭力。



學生和實習單位中的同事和導師們培養出深厚友誼。香港文匯報上海傳真



同學們獲內地企業帶教老師指導工作。香港文匯報記者孔雯瓊攝



港生參觀上海現代建築。香港文匯報記者孔雯瓊攝



遊歷朱家角，感受上海人文韻味。香港文匯報記者孔雯瓊攝



結業儀式上港生發表感言。香港文匯報記者孔雯瓊攝

### 接觸初創公司 國企印象深

是次實習期間，港生們分別進入15間上海企業，實地了解內地企業文化和員工特色；而在工作崗位上，不少學生又進一步拓展接觸到上海的國企、民企、跨國企業和初創企業，認識內地經濟商業發展的多元化面貌。

香港中文大學學生朱敏霞這次被安排在北京銀行上海黃浦支行的客戶經理崗位實習，因此可以接觸到很多和銀行有合作的企業，包括不少個人創業者設立的公司，她表示，那反映內地濃厚的創業氛圍，對有關初創公司發展深感興趣。

恒管學生盧裕翰獲分配到上海銀行實習，他透露香港亦有上海銀行分行，這次有幸以實習生身份加入，發現上海銀行起到溝通滬港兩地的作用，不少上海及香港兩地的企業客戶，都會透過銀行的服務進行及推動業務往來。

同時，內地企業豐富的種類也令學生們印象頗深，那裡既有國企，也有民企，同時跨國企業和初創企業也都很常見。不少港生對國企最為好奇，很多人之前只是道聽途說「國企裡都要穿制服，國企員工沒有年輕人」，但親身經歷後，港生們發現國企亦有很多80後和90後年輕員工，而職員可以自由穿著得體的職業裝，時髦程度不亞於外企職員。

正因為內地公司的多樣性，使得港生實習後對內地印象更佳，部分之前沒有考慮過到內地發展的同學，現在都覺得未來有可能到上海這樣的大城市工作。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

## 「下次來香港一定要找我」

一個月的實習，說長不長說短不短，但港生們在此期間已經和實習單位中的同事和導師們培養出了深厚友誼。歐陽曉晴表示，在內地實習崗位上，同學們都得到了悉心指導，並結識不少內地朋友，這對港生而言是一份寶貴的人生財富。

「下次來香港一定要找我」，這句話是大多數同學結束實習生涯，離開單位

前的最後一句話，無論是香港學生還是內地同事，彼此都想在今後可以保持長久聯繫。

**新聞氛圍棒 職場有情誼**

仁大學學生梁穎琦發表感言時稱，儘管滬港兩地生活方式有所差別，但她在上海實習的傳媒公司內新聞氛圍同樣很棒，年輕人多，相處和睦又開心，一個月實習期滿後，同事甚至都捨不得她離開。

恒管學生鄧春諾這次被安排到中國西班牙商會的市場活動部實習，她認為工作期間感觸最深的便是上下級間的融洽關係，相比香港公司老闆一般較嚴肅，而那裡的上司很願意和下属溝通，讓她感覺職場中亦有情誼。

據了解，不少香港同學對與內地同事的友誼非常珍重，例如在北京銀行實習的兩位港生，就自費買來蛋糕點心向幫

助過她們的同事一表心意；大家還積極互留了社交網絡聯繫方式，約定今後到訪對方城市時再次見面敘舊。

袁登全表示，港生和內地朋友建立起密切聯繫是一件喜聞樂見的事，因為此次挑選來滬實習的同學中，不乏很多活躍分子、意見領袖，他們和內地朋友的友誼也會成為滬港交流的一部分。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



上海的建築包羅萬象，充滿江南特色，令港生着迷。香港文匯報上海傳真

### 「新四大發明」感覺棒 真實見聞返港分享

**特稿**

儘管香港是高度發達的國際城市，但港生們在內地實習生活的一個月間，卻體驗到很多在香港沒有的創新事物，不少人表示稱，剛來實習馬上就知道了中國「新四大發明」——高鐵、支付寶、摩拜（共享單車）和美團（在線外賣），而這些給生活帶來極大便利的事物，部分在香港仍是無緣體會。

浸大學生吳傑鴻稱，來滬後在同事們的指點幫助下，將之前耳聞的「新四大發明」逐一體驗，感覺很棒。

恒管學生盧裕翰也說，這些創新事物真的是太

方便了，比如有了支付寶，在上海外出消費都不必帶現金；而因為有了共享單車，從住宿地點到公司上班也快捷了很多。因為在香港，大多數道路沒有單車線，也只有有在內地才能體會到單車上路的感觉。

**既有最新最高 亦有古色古香**

除了新生事物，內地的多元化還包含很多古色古香人文歷史痕跡，上海亦不例外，穿插在摩天大樓中的中式古建築風韻令諸多港生着迷。特別是在遊歷老城廂城隍廟時，很多學生漫步在上海

老街，感受到一條路由西到東的建築風格，逐漸從明清向民國直至西洋文化時期演變，並且看到一眾童涵春、老同盛、吳良材、萬有全、裘天寶等老字號，再回想剛路過的摩登新天地，那種巨大的反差非常令人震撼。

中大學生朱敏霞直言，比對下香港較缺乏古建築，而上海的建築包羅萬象，豫園、朱家角等更充滿江南特色。

袁登全向港生們介紹說，上海正是一個有着新老兩種風景的城市，既有最新最高的建築，但亦承載有700多年的建城史和140多年的開埠史。港生們紛紛表示，正是來內地後對這裡才有了新體會新認識，並一定要將那裡的真實見聞都帶回香港和眾人分享。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道